ЕГЭ-2011. БИОЛОГИЯ: ТИПОВЫЕ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВАРИАНТЫ

ВАРИАНТ 2


ВАРИАНТ 2

Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1.В какой микроскоп можно увидеть внутреннее строение хлоропластов?

1) школьный
3) бинокулярный

2) световой
4) электронный

А2. В клетках каких организмов ядерное вещество расположено в цитоплазме?

1) низших растений
3) одноклеточных животных

2) бактерий и цианобактерий
4) плесневых грибов и дрожжей

А3. Какую роль выполняет вода в жизнедеятельности клетки?

1) растворителя
3) энергетическую

2) строительную
4) защитную

А4.  Клетки мухи дрозофилы отличаются от клеток человека

1) отсутствием белков
3) отсутствием хлоропластов

2) числом хромосом
4) наличием митохондрий

А5. К прокариотам относятся

1) водоросли
3) грибы-паразиты

2) простейшие
4) цианобактерий

А6. Генотип тригетерозиготы обозначается следующим образом:
1) ААВВСС
2) АаВbСс
3) АаВbсс
4) ААbbСС

А7. Парные гены, расположенные в гомологичных хромосомах и контролирую​щие проявление окраски семян гороха, называют

1) аллельными
3) рецессивными

2) доминантными
4) сцепленными

А8.  При скрещивании дигетерозиготных растений томата с рецессивными по обо​им признакам особями появится потомство с генотипами AaBb, aaBb, Aabb, aabb в соотношении

1) 3 : 1
3) 1 : 1 : 1 : 1

2) 9:3:3:1
4) 1:2:1
А9.  В основе геномных мутаций в клетке лежит изменение

1) структуры цитоплазмы
3) числа нуклеотидов в ДНК

2) числа хромосом
4) структуры хромосом

А 10. Грибы, в отличие от растений,

1) имеют лизосомы и комплекс Гольджи

2) не имеют митохондрий и не способны к аэробному дыханию

3) размножаются только бесполым путем

4) не имеют хлоропластов и не способны к фотосинтезу

А 11.  Поступление в растение воды, необходимой для фотосинтеза, зависит от

1) корневого давления и испарения воды листьями

2) скорости оттока питательных веществ из листьев ко всем органам

3) скорости роста и развития растения

4) процесса деления и роста клеток корня

А12    Плодовитое потомство при скрещивании дают животные одного
1) вида
2) рода

3) семейства                4) типа

А13. Какую функцию выполняет клетка внутреннего слоя тела гидры, изображённая на рисунке?

1) выделяет  в  кишечную  полость пищевари​тельный сок
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образует промежуточные клетки

3) формирует половые клетки

4) поглощает и переваривает частицы пищи

А14 I Повышению уровня обмена веществ у позвоночных животных способствует снабжение клеток тела кровью

1) смешанной
3) артериальной

2) венозной
4) насыщенной углекислым газом

А15.  Ткань, состоящую из способных сокращаться многоядерных клеток, называют

1) мышечной поперечнополосатой

2) эпителиальной

3) соединительной

4) мышечной гладкой

А16. Снабжение крови кислородом и удаление из неё углекислого газа осущест​вляет система органов

1) кровеносная
3) дыхательная

2) лимфатическая
4) эндокринная
А17. После предупредительной прививки в организме человека и животных

1) увеличивается число эритроцитов в крови

2) изменяется содержание сахара в крови

3) образуются антитела

4) разрушаются тромбоциты

А18.  Воспринимают информацию и преобразуют её в нервные импульсы

1) рецепторы
3) тела нейронов

2) нервные узлы
4) вставочные нейроны

А19. Заболевание СПИДом вызывают

1) простейшие
3) вирусы

2) бактерии
4) бактериофаги

А20.  В популяции происходят борьба за существование и естественный отбор, по​этому её считают

1) формой существования вида

2) единицей эволюции

3) элементом экосистемы

4) единицей систематики

А21. Какая форма изменчивости служит исходным материалом для естественного отбора?

1) определенная
-
3) соматическая

2) фенотипическая
4) мутационная

А22.  Развитие многоклеточных организмов из зиготы служит доказательством

1) происхождения многоклеточных организмов от одноклеточных

2) приспособленности организмов

3) индивидуального развития растений и животных

4) влияния окружающей среды на развитие организмов

А23. Случаи рождения людей с хвостом — это пример

1) регенерации
3) рудимента

2) идиоадаптации
4) атавизма

А24. Каков характер взаимоотношений организмов разных видов, нуждающихся в одинаковых пищевых ресурсах?

1) хищник — жертва
3) конкуренция

2) паразит — хозяин
4) взаимопомощь

А25. Неоднократному использованию живыми организмами химических веществ в экосистеме способствует

1) саморегуляция

2) превращение энергии в цепях питания

3) колебание численности популяций

4) круговорот веществ

А26. Непрерывный поток химических элементов из неживой природы в живую природу и обратно, осуществляемый в результате жизнедеятельности орга​низмов, называют

1) цепями питания
3) биогенной миграцией атомов

2) пищевыми связями
4) правилом экологической пирамиды

А27. На каком из этапов энергетического обмена синтезируются 2 молекулы АТФ?

1) гликолиза
3) кислородного этапа

2) подготовительного этапа
4) поступления веществ в клетку

А28 .  Отрезок молекулы ДНК, контролирующий синтез инсулина в клетке, —

1) кодон
                                       3) генетический код

2) триплет
4) ген

А29.  Благодаря конъюгации и кроссинговеру при образовании гамет происходит

1) уменьшение числа хромосом вдвое

2) увеличение числа хромосом вдвое

3) обмен генетической информацией между гомологичными хромосомами

4) увеличение числа женских и мужских половых клеток

А 30.Частота нарушения сцепления между генами зависит от

1) структуры хромосомы
3) числа групп сцепления

2) расстояния между ними
4) доминантности или рецессивности генов

А31.  Получением гибридов на
основе соединения хромосом клеток разных организмов занимается

1) клеточная инженерия
3) генная инженерия

2) микробиология
4) цитология

А32. К прокариотам относятся

1) бактериофаги
3) водоросли

2) бактерии
4) дрожжи

А33. Энергия, используемая человеком в процессе жизнедеятельности, освобожда​ется в клетках при

1) окислении органических веществ

2) биосинтезе белка

3) расщеплении полимеров до мономеров

4) переносе питательных веществ кровью

А 34.Вегетативная нервная система участвует в

1) осуществлении произвольных движений

2) восприятии зрительных, слуховых и вкусовых раздражений

3) регуляции обмена веществ и работы внутренних органов

4) формировании звуков речи

А 35. Минимальная по численности генетическая система, которая может продол​жить своё существование на протяжении неограниченного числа поколе​ний, — это

1) особь
2) семья
3) популяция       4) вид

А 36. Конкуренция в экосистеме существует между

1) дубом и берёзой
3) елью и ландышем

2) елью и черникой
4) дубом и белым грибом

Часть 2

В1. При половом размножении животных

1) участвуют, как правило, две особи

2) половые клетки образуются путем митоза

3) споры являются исходным материалом при образовании гамет

4) гаметы имеют гаплоидный набор хромосом

5) генотип потомков является копией генотипа одного из родителей

6) генотип потомков объединяет наследственную информацию обоих родителей

Ответ:

В2. Чем отличаются двудольные растения от однодольных?

1) вставочный рост

2) семена с двумя семядолями

3) листья с сетчатым жилкованием

4) из зародышевого корешка развивается главный корень

5) в стебле не происходит вторичного утолщения

6) стержневая корневая система

Ответ:

В3. В экосистеме смешанного леса к первичным консументам относятся
1) лоси, зубры

2) кроты, бурозубки

3) зайцы, косули

4) клесты, снегири

5) волки, лисицы

6) синицы, поползни

7) Ответ: 

В заданиях В4—В6 к каждому элементу первого столбца подберите со​ответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В4. Установите соответствие между признаком животного и классом, для кото​рого этот признак характерен.

ПРИЗНАК                                             КЛАСС

A) оплодотворение внутреннее
1) Земноводные

Б) оплодотворение у большинства
2) Пресмыкающиеся

видов наружное

B) непрямое развитие

Г) размножение и развитие происходит на суше

Д) тонкая кожа, покрытая слизью Е) яйца с большим запасом питательных веществ

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В5.  Установите соответствие между признаком регуляции функций в организме человека и его механизмом.

ПРИЗНАК РЕГУЛЯЦИИ

A) осуществляется эндокринной системой 
Б) в качестве регулятора выступают гормоны

B) регулятор доставляется кровью 
Г) скорость воздействия регулятора очень высокая 
Д) эволюционно более молодой
МЕХАНИЗМ РЕГУЛЯЦИИ

1) нервный

2) гуморальный

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	


В6. Установите соответствие между строением, функцией органоидов и их видом.

СТРОЕНИЕ И ФУНКЦИИ

A) содержат граны 
Б) содержат кристы

B) участвуют в образовании кислорода 
Г) обеспечивают окисление органических веществ 
Д) содержат зелёный пигмент
ОРГАНОИДЫ

1) митохондрии

2) хлоропласты

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	
	


В заданиях В7 и В8 установите правильную последовательность био​логических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В7. Установите последовательность расположения слоев дерева на распиле, на​чиная с наружного.

1) луб

2) камбий

3) сердцевина

4) древесина

5) пробка

Ответ:

В8. Установите последовательность организмов в пищевой цепи.

1) ящерица

2) растение

3) ястреб

4) насекомое

Ответ:

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов 

Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (CI—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (CI, С2 и т.д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ. Ответы записы​вайте чётко и разборчиво.

С1. В чём состоит роль бактерий в круговороте веществ?

С2. 
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1- Строение молекулы какого моно​мера изображено на представленной схеме?
2. Что обозначено буквами А, Б, В?

3. Назовите виды биополимеров, в состав которых входит данный мономер.

С3. Какие признаки характерны для моховидных растений?

С4. Белки, как правило, обитают в хвойном лесу и питаются преимущественно семенами ели. Какие биотические факторы могут привести к сокращению численности популяции белок?

С5. Известно, что аппарат Гольджи особенно хорошо развит в железистых клет​ках поджелудочной железы. Объясните почему.

С6.  Гены окраски шерсти кошек расположены в Х-хромосоме. Чёрная окраска определяется геном Хв, рыжая — геном Хъ, гетерозиготы имеют черепаховую окраску. От черной кошки и рыжего кота родились один котёнок черепахо​вый и один чёрный котёнок. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и потомства, возможный пол котят.

Ответы.
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	4
	2
	1
	2
	4
	2
	1
	3
	2
	4
	1
	1
	4
	3
	1
	3
	3
	1
	3
	2
	4
	1
	4
	3
	4
	3
	1
	4
	3
	2
	3


	32
	33
	34
	35
	36

	4
	1
	4
	3
	3


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	146
	236
	134
	211212
	22211
	21212
	51243
	2413


С1. Элементы ответа:

1) бактерии-гетеротрофы — редуценты разлагают органические вещества до минеральных, которые усваиваются растениями;

2) бактерии-автотрофы (фото, хемотрофы) — продуценты синтезируют орга​нические вещества из неорганических, обеспечивая круговорот кислорода, углерода, азота и др.

С2. Элементы ответа:

1) молекула урацилового нуклеотида РНК;

2) А — урацил — азотистое основание, Б — углевод рибоза, В — остаток фосфорной кислоты;

3) иРНК, тРНК, рРНК.

С3. Элементы ответа:
1) большинство мхов — листостебельные растения, некоторые из них имеют ризоиды;

2) размножаются мхи как половым, так и бесполым путём с чередованием поколений: полового (гаметофит) и бесполого (спорофит);

3) взрослое растение мха — половое поколение (гаметофит), а коробочка со спорами — бесполое (спорофит);

4) оплодотворение происходит при наличии воды.

С4. 

Элементы ответа:
1)
неурожай семян ели;

2) увеличение численности хищников — лисиц, куниц;

3) увеличение численности паразитов, болезнетворных микроорганизмов.

С5. Элементы ответа:

1) в клетках поджелудочной железы синтезируются ферменты, которые на​капливаются в полостях аппарата Гольджи;

2) в аппарате Гольджи ферменты упаковываются в виде пузырьков;

3) из аппарата Гольджи ферменты выносятся в проток поджелудочной же​лезы.

С6.  Схема решения задачи включает:

1) генотипы родителей: кошка ХВХВ (гаметы Хв), кот — XbY (гаметы Xb, Y);
2) генотипы котят: черепаховый — ХВХЬ, чёрный — XBY;
3) пол котят: самка — черепаховая, самец — чёрный.
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